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Fragen: je zwei Punkte

Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht lainger als etwa zwet Zeilen
sewn und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begriundung
werden nicht gewertet.

1) Richtig oder falsch: f(z) = e®®** ist eine auf ganz C holomorphe Funktion.
dz

2) Wasist | ——

) Was is L z(z+10)

mit Radius drei?
3) Richtig oder falsch: Das Differentialgleichungssystem

(k(t)) B (1 2) (x(t))
y(t) 0 3/ \ult)
hat mindestens eine Losung der Form x(t) = ate®' mit geeigneten Konstanten a, b.
4) Richtig oder falsch: Die n x n-Matrix A mit ax, = i(k — €) hat lauter reelle Eigenwerte.

5) Welche Nullstellen hat das Polynom f(x) = x® — 14x% + 49x? — 36 ?
6) Bestimmen Sie die allgemeine reelle Lésung der Differentialgleichung

B () = 3§ (t) +3y(t) —y(t) = 0!

fiir den im Gegenuhrzeigersinn durchlaufenen Kreisbogen k um Null

7) Sie messen dieselbe physikalische Grofle x fiinfmal mit Ergebnissen x; = 8,9,10,11,12.
Was ist ihr bester Schéatzwert fiir x, und mit welcher Genauigkeit (Standardabweichung)
kennen Sie x?

Aufgabe 1: (6 Punkte)

Berechnen Sie J 16x> dx!
(x2+1D(x2+9)

— 00

Aufgabe 2: (9 Punkte)

2t fiir |t <1

Sei f(t) = 3 fiirl<t<3 , periodisch fortgesetzt mit Periode sechs.
{—3 fir -3<t< -1

a) Skizzieren Sie die Funktion f im Intervall [—6, 6] !

b) Ist f gerade, ungerade oder keins von beiden?

c) Berechnen Sie die reelle FOURIER-Reihe von f!

d) Fiir welche t € R konvergiert diese gegen f(t) ? Wohin konvergiert sie sonst?

e) Fiir welche t € R tritt das GiBBs-Phanomen auf?

eeoo Bitte wenden! eo e



Aufgabe 3: (3 Punkte)
N

Was ist J Z 5(t—2 ®)tcosmktdt ?
o k=1
Aufgabe 4: (6 Punkte) 1 fir 1<t <2
a) Skizzieren Sie die Funktion f(t) = { 3 fiir3<|t|<4!
0 sonst

b) Berechnen Sie die FOURIER-Transformierte von f und geben Sie das Ergebnis in rein reeller
Form an!

Aufgabe 5: (10 Punkte) _g (]) ? (1)
a) Bestimmen Sie die Eigenwerte der Matrix A = 0 _1 1 0 sowie deren alge-
braische und geometrische Vielfachheiten! 0 0 0 2

b) Ist die Matrix A diagonalisierbar?
c) Beziiglich welcher Basis hat A welche Dreiecksgestalt A?
d) Berechnen Sie die Matrizen e und e*!!

e) Bestimmen Sie die Losung des Differentialgleichungssystems g‘ (t) = Af(t) mit den An-
fangsbedingungen y(0) = y3(0) = 1 und y,(0) = y4(0) = —1, und diskutieren Sie deren
Langzeitverhalten! Ist dieses typisch fiir allgemeine Losungen des Systems?

Aufgabe 6: (8 Punkte)
a) Losen Sie das Anfangswertproblem

y () —y(t) =4t—4 mit y(0)=0=y(0) =G(0) =y*(0) = 0!
b) Bestimmen Sie die allgemeine Lésung der Differentialgleichung
U(t) +6y(t) + 10y(t) = 60 + 100t!

c) Welche Losungen von b) sind beschrankt?

Aufgabe 7: (4 Punkte)

Bestimmen Sie die absoluten Extrema der Funktion f(x,y,z) = x? + y2 + z? unter der
Nebenbedingung x? + 2y? + 322 < 1!

Formelanhang
n!
L{t"}(s) = T
2 4
L{cos wt + cosh wt — 2}(s) = L
(s* — w*)s
2 5
£{Sin wt + sinh wt — Zwt}(S) = (54_%
XX Steht Ihr Name auf jedem Blatt? eoe

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 18. Mirz 2004, um 13'° Uhr



